



БРОНИСЛАВА ЯНОВНА БУЛАТОВСКАЯ

26 апреля 2021 исполнилось 95 лет со дня рождения Булатовской Брониславы Яновны.

Бронислава Яновна Булатовская — профессор, доктор медицинских наук, первая заведующая кафедрой стоматологии детского возраста Свердловского государственного медицинского института. Удивительный хирург с насыщенной жизнью, скромный человек, прекрасная женщина, достойно преодолевшая все тяжелые моменты в своей судьбе.

Родилась Бронислава Яновна Булатовская 25 апреля 1926 года в городе Свердловске в семье рабочего. С самого детства испытывала тягу к новым знаниям, очень любила учиться. Семилетняя школа, подарившая ей много радости и безмятежного счастья, пролетела быстро.

Окончание школьного обучения совпало с началом Великой Отечественной Войны, поломавшей все планы. Отец сразу ушел на фронт и погиб в 1944 году. Продолжать учебу в школе Бронислава Яновна не могла — нужно было как можно скорее получить профессию и начать работать, чтобы помогать матери.

В 1941 году Бронислава Яновна поступила в Свердловскую зуботехническую школу, где ее увлекла учеба, несмотря на то, что выбор специальности был вынужденный. Брониславе Яновне в тот момент было всего 15 лет, а испытания, которые она перенесла, оказались далеко не детскими.

Практическая часть обучения проходила в госпитале, где студентки занимались изготовлением зубных и челюстных протезов для раненых. Девчонки ухаживали за ранеными, писали под их диктовку письма, пели, читали стихи. Именно тогда произошло знакомство Брониславы Яновны с той категорией больных, которые определили всю ее жизнь как хирурга. Вот что вспоминала Бронислава Яновна про это время: «Никогда не забуду бойца с тяжелейшим ранением, в результате которого было обезображено лицо. Изменившись до неузнаваемости, он решился не обременять семью. Миссия продиктовать письмо жене была возложена на меня. Я вслух проговаривала все, что писала. Слезы текли по щекам, в письме я старалась сгладить картину. Под впечатлением я ходила не один день...».

Впоследствии Бронислава Яновна никогда не забывала о тех трудных днях и о людях, с которыми ее свела война. Работая на кафедре, Бронислава Яновна организовала студентов на поиск «Солдаты в белых халатах». Студенты разыскивали всех медиков, рабо-

тавших в госпитале № 1710» для раненных в голову. По инициативе Брониславы Яновны была установлена мемориальная доска, на открытии которой присутствовали ветераны — медики и студенты стоматологического факультета.

Проучившись два года на зуботехническом отделении, Бронислава Яновна решила продолжить учебу, закончила с отличием зубоврачебную школу, а в 1946 году поступила в Пермский Медицинский Стоматологический Институт.

С 1950 года она работала в Свердловском НИИ травматологии и ортопедии. В отделении челюстно-лицевой хирургии лечились инвалиды Великой Отечественной войны после тяжелых ранений, а также дети с различными повреждениями лица и врожденными пороками развития. В этот период была определена научная тема всей жизни Брониславы Яновны. В 1959 году она защитила кандидатскую диссертацию «Лечение врожденных расщелин верхней губы», а в 1975 — докторскую «Опыт комплексного лечения детей и подростков с врожденными расщелинами лица и неба в условиях централизованной диспансеризации». По ее инициативе и при ее активном участии в Свердловске была открыта специальная школа для детей с тяжелыми нарушениями речи, которая в тот период дала путевку в жизнь многим ребятам, которым порок лица мешал полноценно жить. Этот опыт стал известен всему миру. Школа, основанная при участии Брониславы Яновны, сделалась базой известного в России научно-практического объединения «Бонум», где работают ее ученики.

В НИИ травматологии и ортопедии Бронислава Яновна проработала почти 30 лет сначала младшим, затем старшим научным сотрудником. С ноября 1976 года Бронислава Яновна руководила отделением челюстно-лицевой хирургии. За время работы в институте она была награждена значком «Отличнику здравоохранения», орденом Трудового Красного Знамени.

С 1980 по 1996 год Бронислава Яновна — первая заведующая кафедрой стоматологии детского возраста Свердловского государственного медицинского института. Она создавала базы кафедры, готовила сотрудников — преподавателей из числа молодых врачей. Под ее руководством были подготовлены один доктор и восемь кандидатов наук. Бронислава Яновна — автор 84 научных работ. В этот период была разработана программа профилактики стоматологических заболеваний у детей Свердловской области, которая и сегодня является основой организации предупреждения стоматологических заболеваний.

С 1996 по 2005 год Бронислава Яновна — профессор кафедры. Она была членом ученого совета по защите диссертаций в Уральской и Пермской медицинских академиях, проблемной комиссии по стоматологии.

Бронислава Яновна прожила большую красивую жизнь — 80 лет. Она продолжает жить в делах и памяти своих учеников.